

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico limitado
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

AÑO XXXVII.—Núm. 15.954
VALENCIA MARTES 24 MARZO 1914
Oficinas: Miñana, 7 y 9



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana día 25 en las parroquias Iglesias de San Pedro, San Andrés, Santo Tomás, Iglesia del Sagrado Corazón (Compañía), Santo Domingo, Casa Natalicia de San Vicente Ferrer y convento de PP. Camilos de esta ciudad; Sagrado Corazón de Jesús, San Andrés de los Flamencos, Santo Domingo el Real y Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, en Madrid, y las del convento de monjas Agustinas de Almansa, serán en sufragio del alma de

EL MUY ILUSTRE SEÑOR
Don José Antonio Rodríguez de Valcárcel y de León Castillo y Liñán
Conde de Pestagua, Marqués de la Roca
Caballero Maestrante de la Real de Valencia
QUE FALLECIÓ EL 25 DE SEPTIEMBRE DEL PASADO AÑO

Sus hermanas, hermanas políticas y sobrinas ruegan á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Los señores señores Nuncio de Su Santidad, Cardenal-Arzbispo de Toledo y los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispos de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Seo de Urgel, Bz celona, Solsona, Coria, Tortosa y auxiliar de Toledo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Para "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

CRONICA POLITICA

Madrid 23.

El Gobierno se considera satisfecho del resultado de las elecciones de senadores, según ha declarado esta tarde el Sr. Dato á los periodistas. En realidad no hay motivo para que esa satisfacción sea grande. La composición de la alta Cámara no se presta á grandes tranquilidades por los nombres que gobiernan. Verdad que tiene en sus manos el germen de siete senadores adictos que serán nombrados de un día á otro, pero de todos modos, los cálculos de los conoedores de la alta Cámara arrojan cifras totales nada favorables para el Gobierno.

Hay que tener en cuenta que de la parte vitalicia del Senado solo el Sr. García Prieto cuenta con más de 40 senadores. Romanones tiene lo suyo y los hay mauristas.

Y aun en la parte electiva es discutible el triunfo del Gobierno, pues de los 98 que dan el resumen facilitado oficialmente como consejeros, todos no son amigos del Gobierno. Hay que no olvidar que ahora, como en las elecciones de diputados, dan sumados en una cifra los adictos y los amigos del Sr. Maura.

Sea como fuere, poco importa la proporción de fuerzas en la Cámara senatorial, cuando tan mal anda de votos en el Congreso el Gobierno. La Cámara popular es la de las tempestades mayores, y en ella los primeros chubascos van á cogerle casi á la intemperie.

Además á partir de hoy, es mayor el número de conservadores desafectos al Gobierno. Aumenta con algunos de los que se consideran burlados no resultando elegidos senadores. Y cuando se hagan los nombramientos de vitalicios crecerán más aun. Dicese que pasan de 70 los aspirantes á las 20 vacantes que existen. Cincuenta quedarán disgustados. Hasta ayer fué posible contentar á los que, siendo adictos, fueron derrotados en las elecciones de diputados con la perspectiva de un acta de senador. Hoy algunos acartarán aún la idea de serlo vitalicios si no cazaron el acta ayer. Cuando los vitalicios se nombren, todas las esperanzas desvanecidas, estallarán las tormentas contenidas. A quien se queda sin acta nada es bastante de ordinario para contentarle. Y cuenta que si había muchos

aspirantes á las vitalicias, han crecido ahora. Cuando nos marchamos de la Presidencia, después de hablar con el jefe del Gobierno, le compadecíamos. Tal era el número de señores que le aguardaban. Todos los victimas de las dos elecciones van por senadurías vitalicias ahora. De 70 que fueron los aspirantes ha crecido bastante el número, y las vacantes no son sino 20 y solo á 20 se puede contentar.

A estas horas estamos seguros de que el Sr. Dato daría cualquier cosa porque le dejaran en paz ó porque estuviera en su mano provocar una lluvia del cielo en forma de actas de senadores...

El acto de ayer de los mauristas tuvo importancia por el número de los comensales del banquete. Dieron los oradores la nota, que comunmente vienen cultivando, de una extrema dureza en los ataques al Gobierno y al ministro de la Gobernación especialmente.

En las Cortes es donde la situación de los mauristas y del Gobierno se pondrá en claro, y allí debemos remitirnos, esperando con interés creciente, como ocurre entre todos los políticos, la actitud en que aparece colocado D. Antonio Maura. Muchos le creen el árbitro de la situación y acaso están puestos en razón cuando así enjuician. Una palabra suya, dicen, y todo irá á rodar en las primeras sesiones. En esto se cree generalmente que tienen razón los comentaristas, pero muchos creen que Maura, ante todo monárquico, no se avendrá á realizar labor simplemente destructora. Y como no parece estar en condiciones con estas Cortes para hacer labor afirmativa, piensan que seguirá abstenido y nada hará por derrocar al Gobierno. Poco ha de vivir quien no vea de cuáles es la razón. Es este un jeroglífico de solución próxima y no hay que impacientarse, cuanto tanto tiempo anduvimos antes esperando que se despejara la incógnita.

La combinación de Obispos que el ministro de Justicia anunció que saldría hoy, no se ha hecho pública. Dato ha declarado á los periodistas que no está firmada. Se dijo hace días que se habían presentado dificultades, y es verdad seguramente. De otro modo no tendrían justificación tantos aplazamientos. Hay que esperar que al regreso de D. Alfonso de Moratalla salga por fin la lista tan esperada.

Los nombramientos de vitalicios tampoco se harán esperar. Veremos á quienes toca premio en esa lotería que tantos juegan.—X.

CÓMO VIVEN LOS VALENCIANOS EN MADRID

FELIPE CARSI

Valensia hasta la sóca

La figura de este actor de historia escénica, larga y brillante, ha ejercido en mí una atracción enorme, desde que concebí la idea de hacer esta serie de conversaciones con valencianos de notoriedad. Si en la lista no corta de nombres que llevo desde entonces en la cartera, convertida en museo de valencianos de mérito, no hay señales determinadoras de categorías—que todos y cada uno tienen sus especiales cualidades relevantes, y yo á todos aprecio,—en el corazón sí que había una escala marcada del deseo de llegar al momento de cada entrevista. Y en esa escala, uno de los puntos más altos estaba reservado para Carsi.

Presentaba yo en él, aun sin conocerle de cerca, una encarnación exacta y perfecta del tipo valenciano; pensaba que sus años habían de haberle convertido en arca preciosa, guardadora de recuerdos de personas que fueron gloria de Valencia y de tipos populares; ya desaparecidos, cristalización del alma popular valenciana; de gracia clásica, como la butarra y la andaluz; que si la gracia valenciana no se ha hecho tan generalmente reconocida y apreciada, no es por defecto de ella en sí, dependiendo solo de que, vertida en un dialecto que no se habla ni se entiende en las demás regiones de España, ha dispuesto de pobres medios difusivos.

Además, la vida de bastidores es harto abundante en ocurrencias y lances cómicos para que una charla con un actor, máxime en la manera de decir y sus grandes cualidades artísticas ha llegado á ser una verdadera institución en la gran compañía que rije el

—Yo invocaría, le dije, para que usted se prestara á la entrevista, el nombre de sus paisanos y de su tierra, pero después de tanto tiempo que no vive usted en ella, me temo que de valenciano le quede muy poco...
—La enjuta figura de Carsi se irguió en su asiento; brillaron sus ojos, inquietos y vivos, con más intensidad que nunca. Le había herido en lo más hondo del corazón, dudando de su valencianismo.
—¿Qué diu vosté?... ¿Qué no soc valensia?... ¡Valensia hasta la sóca!...
—Ya le tengo, pensé. Y en alta voz repuse: Ahí quería yo llegar. Valencia quiere saber de usted, de su vida desde que la dejó; el recuerdo que conserve de cuando estuvo en ella. Y á Valencia no le negará usted eso ni nada.
Vaciló.
—Como valenciano, sintiendo grande amor por Valencia, si que pinta usted, añadió...
—En ese sentido, tanto, por lo menos, como Sorolla, respondió sonriente.
Estaba entregado.
Yo haría una de las entrevistas en que puse mayor afán y más cariño. Los valencianos no se verían privados de las interesantes cosas que por ellos y para ellos me contaría Carsi, tan simpático, tan valenciano, tan buen hombre y tan gran actor.
Lo que mucho se desea y algo vale, corrientemente cuesta mucho, y eso me pasó á mí con esta charla con Carsi. Aun hubo de diferirse la entrevista más tiempo; primero, porque el artista había menester de rato libre, de recogimiento, para recordar y ordenar lo interesante de su vida; luego, porque es un hombre amantísimo de su familia, y enferma unos días su esposa, para nada estaba en disposición su espíritu sino para consumir las horas libres á la cabecera de la enferma, guiándola con todo su amor.
Pasados estos contratiempos, llegó el momento ansiado de la conversación para el público.
Es este Carsi uno de los hombres más expresivos y sinceros que he tratado yo. Y así, dispuesto ya al interrogatorio, le encontré en ánimo de saciar por entero mi curiosidad y la del público. Es frecuente, cuando se hacen trabajos de esta clase, que los sometidos á confesión tengan puntos que no quieren tocar. Acaso los pecados mortales. Carsi estaba dispuesto á volcar su vida y su espíritu sobre mi blok de cuartillas, avaro de noticias, y dijo cuanto me propuse que dijera. Podrá hacerse algún día cosa más amplia en detalles de la vida de este artista, pero todo lo verdaderamente interesante y curioso, aquí va consignado.



Felipe Carsi hace 50 años

Cajista de imprenta.
—La afición al teatro.
—Debutó sacando estandarte.—Ayudante de un adornista.

Nació el 9 de noviembre de 1843, de familia modesta. Mis estudios no alcanzaron, por el pronto, á más que á lo poco que en aquella época se enseñaba en las escuelas, y como no era hijo de banqueros, necesitaba llevar dinero á casa, y entré en una imprenta para aprender el oficio de cajista. Aprendí lo que pude—decían que con aprovechamiento,—y empecé á ganar algo con que ayudar á mis padres.

—¿Y...?
—Siguiendo aún niño, mi afición al teatro nació viendo representar "els miliceres" á los niños de San Vicente. Vivían mis padres en la calle del Mar, en Valencia, y cuando levantaban el altar que tradicionalmente se colocaba allí el día del Patrono San Vicente Ferrer, no había manera de lograr apartarme de aquel sitio. La labor de los chicos despertaba en mí admiración y envidia.

Una vecina nuestra, corista de la compañía de ópera del Principal, me llevaba gratis á las funciones de tarde. Era nuestra vecina una buena mujer y una gran corista, según decían, pero no era, ni mucho menos, un dechado de hermosura. *Li dien "Mariana la llecha"*. Pero fea y todo, algún predicamento tenía con el gran "Batiste", un cabo de comparsas, cuyo nombre no olvidaremos jamás los valencianos de la época. A este "Batiste" le daba la chifladura por hacer comedias cuando podía, y es fama que la hacía muy mal.

Por influencia de "la llecha", "Batiste" me admitió para salir á escena, sacando un estandarte en la obra de magia "La hermosa de los cabellos de oro". Así debuté. Fué la vez primera que pisé un escenario ante el público. Tuvo un original comienzo mi carrera artística. ¡No era muy difícil de llenar

el cometido que me cupo en suerte la noche del debut!...
No quedó aquí mi intervención en los asuntos del teatro Principal de mi tierra, que recuerdo siempre con veneración. Narciso, el "florero", el adornista del teatro, necesitaba un muchacho que le ayudara en su trabajo, una especie de dependiente, y me eligió á mí. Confieso que descendí un poco. La misión de sacar un estandarte no era muy alta, pero sí preferible á la de ayudar á colocar cortinajes, tapetes y cosas de ese orden para la decoración de las obras. Pero lo que se pretendía de momento era estar dentro del teatro.
Continué trabajando en la imprenta y ayudando á Narciso. Parte del dinero que ganaba lo dediqué á instruirme, y robando horas al sueño, estudié el bachillerato.



Carsi, en «María del Carmen» Trabajando de aficionado

—Con varios compañeros de trabajo, aficionados como yo al teatro, empecé á hacer comedias en uno que había en la plaza del Conde Carlet. Me repartió el primer papel y fué mi primer director un aficionado conocido por "Gonsaltes", que nunca pasó de aficionado y murió no hace muchos años, siendo asesor del teatro Principal.
—Cantando andando el tiempo he ido de primer actor á este teatro y me encontré con que todos los que me trataban de chico á "calvots", me decían respetuosamente D. Felipe, he librado verdaderas batallas para evitarlo. La familia Alós, Gonsaltes, Doniset... Me hubiera alegrado más encontrar en ellos la familiaridad del tiempo viejo—ya que no me dieran como entonces cachetes,—para recordar aquellos días, á cuya memoria tanto cariño guardo.
D. Elias Martínez, aficionado distinguidísimo, fué mi segundo director, en otro teatro del "carrer de Roteros".
—Así pasé algún tiempo siendo impresor comediante d'afició y estudiante del Instituto, todo en una pieza.

El primer contrato. Cómico de la legua.

—Pensando siempre en dedicarme al teatro y admirando con entusiasmo al que luego fué mi maestro, el gran Perico García, me contraté la vez primera que formé parte de una compañía, para ir á actuar en Cullera. Firmé mi escritura y tomé mi semana de préstamo, á razón de mis buenos catorce reales diarios *pa mi á sóles*...
Con aquella compañía recorri varios pueblos de Valencia durante muchos meses, con los honores de cómico de la legua. Regresé á Valencia cuando la muerte de mi querido padre. Descansé solo los nueve días de luto riguroso y volví á mi peregrinación por los pueblos.
La lucha, afortunadamente, duró ya poco.

En el Principal de Valencia. El cariño de Perico García. Apoyo de Torromé y Faubel. Liern escribió para mí.

Me recomendó un amigo al empresario D. Pedro del Diestro, y para el Principal de la *terreta* fui contratado de segundo gracioso, con veintiseis reales diarios, al lado de aquel incomparable actor Perico García, que fué, durante muchos años, ídolo de los valencianos. Habían desempeñado antes mi cometido en esa compañía, Domingo y Pepe García, hermanos de Perico, que pasaron en triunfo su arte por toda España.

Perico García, mi inolvidable maestro, me atendió como si hubiera sido otro hermano suyo. Solo por su cariño y su gran interés por mí pude salir adelante en aquel empeño superior á mis fuerzas. Ayudado por él y por el empresario Diestro, llegué á donde no podía soñar.

Después los grandes artistas del género valenciano Torromé y Faubel, me ayudaron no poco. Con ellos empecé á cultivar ese trabajo, haciendo papeles de jovencito, comenzando en la pieza "De femater á lacayo", de mi querido amigo Rafael María Liern, de cuyo protagonista dejó tan grato recuerdo el actor D. Joaquín García Parreño, de fama tan notoria.

Rafael me dió muchos ánimos y me ofreció entonces escribir algo para mí. Efectivamente, me hizo un precioso papel en la pieza titulada "Una paella", que estrené con buen éxito.

Episodio cómico en casa de Liern.—Los sabios de Grecia y las once mil vírgenes.

—Algo muy gracioso recuerdo que ocurrió en casa de Liern el día de la lectura de esta obra, que vale la pena de contarse.

Un huertano, marido de la que fué ama de cría de uno de los hijos del autor, quería al chico de Rafael como si suyo propio fuera, y tenía la costumbre, que siguió durante muchos años, de ir á verle todos los domingos, llevándole bien una *coca en pases*, *ya meló d' alcher ó cuansevol atra ceta*.

Era domingo cuando Rafael nos leyó "Una paella". Estaba en otra pieza de la casa Sento, que así se llamaba el marido de la exnodriza, contemplando, como siempre, embobado con sus monerías, á son fill, como acostumbra á decirle al chico.

De repente nos interrumpió la lectura, entrando en el departamento donde nos hallábamos, con la frase gráfica tan corriente entre los labradores valencianos: —*En lliensia*...

—¿Qué vols, Sento?—dijo Rafael.
—*Dirlí que eixe chiquet sap mes que els vintitres sabios de Gresia*...

—*Pero ¿qué dius, Sento?*—contestó Liern.—*Els sabios de Gresia foren set...*
—*Disimule, don Rafel. Té rahó; que vintitres foren les onse mil vírgenes...*

La carcajada de todos fué tan grande como cuadraba á la enormidad de la coladura del huertano.

Carsi me advierte que responde del absoluto rigor histórico de este caso de gracia, digno de figurar entre las más cómicas ocurrencias de los más salados palurdos de Valencia y del mundo entero.

Dos obras de Balader.

"Una paella" duró mucho tiempo en el cartel. Mi éxito en ella dió lugar á que Joaquín Balader me llevara su gran comedia "Al sá y al plá". Tanto me gustó al leerla, que se la llevé al inolvidable don Fernando Osorio, quien la acogió con tal entusiasmo, que no solo la mandó sacar de papeles á escape, sino que se quedó uno en castellano que había en la obra, y que no era ni mucho menos de la categoría de actor tan eminente, verdadero coloso de la escena española.

La obra fué un exitazo enorme. Como también "Eixerop de larga vida", segunda y última que para mí escribió Balader, aquel poeta valenciano.



Carsi, en «La cadena perpétua»

El teatro de Escalante. «Tino el cacahuero». Episodio ridículo-trágico con «María Visenta».

—Después de esto, amigo, viene un trueno gordo... ¡Y tan gordo estando yo aún en los comienzos de mi carrera!... El gran D. Ramón de la Cruz valenciano, vamos, Escalante, en vista de esos éxitos, empezó á escribir para mí. He tenido la honra de estrenar, entre otras varias obras suyas, "La proseso per ma casa", "A la vora de un sequil", "Una nit en la Glorieta" y "El trovaer en un porche".

De las dos últimas citadas puedo contar algo muy valenciano.

En el estreno de "Una nit en la Glorieta" sacamos á escena á uno de los tipos más populares en aquella época en Valencia; un vendedor ambulante conocido por "Tino el cacahuero"... Salí pregonando, como de ordinario, su valencianísima mercancía, con la célebre y clásica tonadilla: "¡Cacahuets... torraet...!"

De los campos de Alginete, que los va vendiendo Tino con canela y rechupete...

—¿Cómo era Tino?
—Un tipo muy interesante. Un viejecito menudito, enjuto, nervioso, extremadamente simpático y limpio como los chorros del oro. Vendía cacahuets en invierno y los veranos se convertía en horchatero. Era vicijísimo cuando yo mozo. Tenía el cabello de una blancura extraordinaria y gastaba trenza al estilo de los comienzos del siglo XIX, si bien en el resto de su atavío se acomodaba á las costumbres de la época en que le conocí yo. Se contaba de Tino no sé qué historia de si estuvo ó no preso por sentencia del tribunal de la Inquisición. Debía tener aquel anciano una historia interesante, una vida agitada, que sería curioso reconstituir. Pero mis noticias no llegaron á fecha más remota.

Pues bien, en el estreno de "Una nit en la Glorieta", Tino, después de lanzar su pregón, *fen un clau*; entre el general regocijo y ébrio de satisfacción por su éxito, se retiró, no recuerdo si por el foro, entre los aplausos del público.

—Eso de hacer un *clau* es cosa un poco fuerte para contarla al público. A usted se lo diré para que lo conozca. En Valencia, los que quieren saberlo, que acudan á los de mi tiempo, que seguramente lo recuerdan.

He dicho antes de ahora que Carsi es de los hombres más expresivos que he co-

nocido. Así no cabe describir, de modo que se forme el lector clara idea de ello con cuánta gracia me ha referido cómo hacía Tino un *clau*. ¡Lástima que no sea posible á la pluma dar la sensación del gesto, de la actitud, de la enormidad de gracia de este hombre al imitar al popular cacahueroj...

—Lo que no tengan á mano un valenciano viejo que se lo cuente, no he de resistir yo la tentación de darles una idea de ello.

—*Tino, fasa un clau!*—gritaban los chicos en las calles de Valencia en presencia del simpático cacahuero... Y Tino comenzaba á hacer contorsiones con ambas manos, imitando el ruido de las castañuelas y dándose fuertes golpes con una sobre otra, como si efectivamente estuviera fabricando en la fragua un clavo á golpes de martillo, para terminar con un signo expresivo que, si no es dechado de finura ni de buenos modales, era por el ejecutado con gracia, entre las risas generales de cuantos presenciaban su faena.

Comprendo que tal habilidad de Tino fuera en Valencia celebrada, porque á mí, Carsi, me ha provocado un franco acceso de risa cuando me lo explicó gráficamente con su gran vis cómica.

—Lo que me ocurrió en el estreno de "El trovaer en un porche"—sigue diciéndome Carsi—casi, casi, se asomó á las lindes de lo trágico, y no pasó, al fin, de lo ridículo, sin duda por aquello de que los extremos se tocan.

Había en Valencia un tipo popularísimo también, grandemente afeminado, que en sus movimientos hacia constante alarde de la coquetería más refinada. Le llamaban "María Visenta"... Los muchachos le perseguían por las calles llamándole á voces por su apodo, sin que él se molestara por ello.

Pues bien, me encargué en esa obra del papel de Graciano y me caractericé y lo dije imitando á "María Visenta". Dijeron que lo había copiado muy bien. Me aplaudieron bastante y "María Visenta", cuando se enteró, compró una navaja y juró que había de matarme. Tuve que cuidar durante algún tiempo de esquivar mi presencia por donde él andaba, y hasta hubo que dar aviso á la policía, que le amenazó con prenderle.

Debí desistir de sus belicosos propósitos. De ello es buena prueba que aquí estoy yo, vivo y coleando, mientras él hace años que murió en Valencia.

«La almoneda del diablo». No sabía cómo hacer mi papel.—¿Lo hago gansoso?—El secreto de un éxito.

—No recuerdo si antes ó después de "El trovaer en un porche" estrenamos "La almoneda del diablo", de Rafael María de Liern, una de las obras de aquel autor que mayor éxito alcanzaron.

Ni hay ni hubo obra que me haya proporcionado á un tiempo mismo mayores disgustos y alegrías tan grandes.

Liern escribió para mí el Escribano del prólogo, papel en el que me manifestó tener grandes esperanzas, cuando nos leyó la obra.

Llegó el primer ensayo y marqué el tipo como Dios me dió á entender. Ni á mí me gustó mi labor, ni á Rafael le satisfizo. Cambié la manera de hacerlo cien veces. En cada ensayo le daba un matiz diferente. Ni á mí ni al autor nos acababa de gustar cómo resultaba el tipo.

Llegamos así al ensayo general con todo. Estaba yo desesperado. Un instante antes de salir á escena se me ocurrió un recurso supremo. Liern, que me quería mucho y deseaba para mí un buen éxito, estaba á mi lado.—Oye, le dije: ¿Te parece que pruebe á hacerlo gansoso?... Sí, me respondió.

Así lo hice y resultó bien, hasta el punto de que cuantos actores han interpretado luego ese papel lo han hecho gansoso. De aquella casualidad, hija de mi desesperación porque no acertaba, salió el eterno patrón del papel.

Sustituyendo á Perico García.—Una «cantarella» que fué «tota una traca».

—Con "La almoneda" me aguardaban grandes emociones. Después de aquel momento de no acertar en el Escribano, la del éxito debido al azar, y por sí todo esto no era suficiente, la que va usted á oír.

A los pocos días del estreno, mi maestro, Perico García, que hacía el papel de Blasillo con un éxito colosal, enroqueció, hasta el extremo de no poder hablar. Estaba vendido todo el teatro para muchas representaciones de la obra, y suspenderla hubiera sido un grave contratiempo para el negocio.

En estas circunstancias se le ocurrió á Perico decir á la empresa que yo haría su papel. Cuando me lo dijeron, por poco me muero del susto. Pero no había más que obedecer. Acepté y salí á escena á hacer el Blasillo por primera vez el día primero de Pascua, en función de tarde, con un miedo de todos los diablos...

Lo que pasaba por mí cuando el traspunte me dió la voz de ¡Prevenido! no lo puedo explicar. Recobré el ánimo cuando al salir á escena vi que mi maestro estaba en la primera platea, como diciendo con su presencia al público: "Eso está autorizado por mí".

Sali del apuro—dijeron que bien,—y continué haciendo el Blasillo hasta que, restablecido mi maestro, pudo encargarse de él nuevamente.

Y aquí, amigo mío, viene la *cantarella*. La empresa me regaló cincuenta duros, que para mí eran entonces, no una *cantarella*, sino *tota una traca*. En mi vida había visto tanto dinero junto... Se lo juro á usted...

F. MARTÍN CABALLERO.
Madrid marzo 914.

BOMBONES SANIX

Purgante delicioso.

Cura el estreñimiento.

Caja, dos pesetas; prueba, 15 céntimos

Noticias locales

Hoy, como vigilia de la festividad que la Iglesia dedica a conmemorar la Anunciación de la Santísima Virgen y Encarnación del Hijo de Dios, se han cantado en todos los templos solemnes vísperas, actuando en la Catedral y Colegio del Patriarca las respectivas capillas de música.

Mañana a las diez será en la Metropolitana la misa mayor, que se cantará con música, estando el sermón a cargo del beneficiado Sr. Martínez Alcayde.

Los fieles podrán lucrarse indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima Concepción.

En todas las parroquias y en el Colegio de Corpus Christi habrá misa solemne con sermón, y en la Colegiata de San Bartolomé será cantada la misa *Cum júbilo*, predicando el P. Lorenzo Semperé.

Según anticipamos anoche, en el tren correo de Madrid, salió el Gobernador civil dimisionario, que fue despedido en la estación por los conspicuos ministeriales y algunos amigos particulares.

Nosotros dijimos que se *llevará el uniforme*, y esto no obstante, algunos preguntan si volverá de Madrid el Sr. Centaño para encargarse de nuevo de este Gobierno.

La impresión general es de que el Sr. Centaño, si vuelve a Valencia, no regresará con el carácter de Gobernador civil, y tienen para creerlo así, en cuenta, que ya hace días se anunció una combinación de gobernadores, en la que entraba el de esta provincia, y además consideran que después de la publicación de la carta dirigida al señor barón de Liaury, que anoche reproducimos, y de las manifestaciones que hizo a los periodistas el mismo día que escribió la carta de referencia, no ha quedado en situación airosa para continuar en el mando superior gubernativo de Valencia.

Además, hablando del viaje del Sr. Centaño, publica hoy "Las Provincias" lo siguiente, que es muy significativo en período tan afecto a la situación:

"Nosotros ('Las Provincias'), desde el primer momento, dijimos que no aprobábamos lo ocurrido con la Liga, pero tampoco estamos conformes con la sencillez política del Sr. Centaño, muy propicia a disgustos como éste que ahora lamenta, y como otros ocurridos anteriormente.

El Gobernador civil de Valencia es una persona dignísima, de una gran cultura, que ha desempeñado importantes puestos de carácter burocrático, incapaz de cometer una mala acción, pero faltar de aquella picardía (en el buen sentido de la palabra) que necesita todo gobernante.

Y nosotros, estimando mucho al Sr. Centaño, creemos que sólo si se pudiera apartar la política, con todas sus impurezas del gobierno de una provincia, prestaría dicho señor excelentes servicios a Valencia, porque ha demostrado su amor a toda obra progresiva."

Lo cual quiere decir clara y sencillamente que el colega conservador cree que el Sr. Centaño no continuará al frente de este Gobierno civil.

Anoche, como anunciamos, salió para Madrid la comisión de diputados a Cortes y senadores electos adictos portadora del Mensaje dirigido al Sr. Dato para que conceda la senaduría vitalicia a D. Antonio Lázaro.

No forman parte de dicha comisión todos los diputados a Cortes, ni el Alcalde, ni el vicepresidente de la Comisión provincial, como se proyectaba, confirmándose la información que dimos ayer acerca de este particular.

Por cierto que nuestro querido colega "El Eco de Levante" reproduce cuanto dijimos ayer acerca de este particular, diciendo que lo hace por creerlo de interés para sus lectores y omitiendo por hoy todo género de comentarios, lo cual parece indicar que se reserva hacerlos, según sea el resultado de las gestiones que cerca del presidente del Consejo de ministros ha de realizar la comisión que salió anoche para Madrid.

Malos vientos corren para la coalición monárquica en Valencia.

Sabiendo es que la Liga Católica se ha separado de ella, si bien hoy no aparece su órgano en la prensa, en los ataques al Gobierno como en días anteriores, y se nos informa que prestigiosos elementos del partido liberal, disgustados profundamente por lo ocurrido en la elección de senador por la Universidad, venían con suma complacencia la ruptura de la coalición al objeto de poder recobrar su independencia y no aparecer como siervos sumisos de los situacionistas.

Se añade que la idea de separarse de la coalición monárquica toma cuerpo entre los liberales, y no sería extraño que si no se les dan cumplidas satisfacciones utilicen la primera ocasión que se les presente para hacer pública su actitud.

Ayer celebraron detenida conferencia D. Antonio Lázaro y el caracterizado miembro de la Liga Católica D. Juan Pérez Lucía.

Se trató en esta conferencia de que el Sr. Rodríguez de Cepeda ocupe la vacante que dejará el Sr. Calabuig de senador por la provincia, solución que indicábamos ayer como muy factible.

El resultado de la conferencia a que nos referimos, habrá determinado el cambio de actitud que hoy se observa en el órgano de la Liga Católica?

Mucho celebraremos que el conflicto se resuelva en forma que determine el ingreso de la Liga en la inteligencia monárquica.

Las aguas sulfurosas de Paracuellos de Jiloca curan toda clase de irritaciones y humores herpéticos. Depósito, Pasaje Monistrol, 2.

Atenciones perentorias, relacionadas con el ejercicio de su sagrado ministerio, han obligado al Nuncio de Su Santidad a aplazar su viaje a Valencia, que tenía decidido para la presente semana. Probablemente realizará el viaje S. E. después de Pascua.

El mejor de los laxantes: *Grains de Vals*.

La junta directiva del Ateneo Mercantil, agradecida al apoyo prestado por el exministro D. Amalio Gimeno en todos los asuntos que a dicha entidad han interesado, le obsequiará con un banquete en el Hotel Reina Victoria.

En el rápido de la corte llegaron anoche los señores marqueses de Villagración y de Valero de Palma y la tiple Luisa Rodríguez.

En el tren correo de Andalucía ha salido esta mañana para su diócesis el señor Obispo de Orihuela.

Le han despedido en la estación el Arzobispo Dr. Guisasaola y el provisor del Arzobispado Dr. Luis Pérez.

En el correo de la una y media de la tarde del Central de Aragón ha regresado también a su diócesis el señor Obispo de Segorbe y senador electo por este Arzobispado.

En la Catedral de Burgos hay vacante una canonjía, que se ha de proveer por oposición.

El plazo para solicitarla terminará en 30 de abril próximo.

Enrique Ortells Miralles, Zaragoza, 8.—Por cesar en el negocio traspasa su establecimiento y liquida existencias a mitad de precio.

Mañana a las 4:30 de la tarde se reunirá en el despacho del presidente de la Diputación la comisión ejecutiva del ferrocarril directo Valencia-Madrid.

D. Rosendo Roig ha presentado en este Gobierno civil una ampliación al proyecto de aprovechamiento de aguas del río Sellent.

Almorranas.—Calman en seguida y curan en tres días, con la Pomada Selma. Caja, 1'50 pesetas. F.ª Sta. Catalina, viuda de Costas.

Se interesa la presentación en la Intervención de Hacienda, negociado de Clases pasivas, de D. Francisco Fernández Lara, D. Juan Gil García y D. Mateo Fernández-Chicarro Santos.

La higiene de la boca evita muchas infecciones. Usando los *Dentifricos Higee* se tiene boca sana y dientes blancos.

Muchas infecciones se evitan cuidando la higiene de la boca. Esto se consigue fácilmente usando los *Dentifricos Higee*.

El gobernador civil de Alicante ha señalado el día 18 de abril próximo para suabastar la adquisición de acopios para la conservación de las carreteras de la vecina provincia.

Los pliegos se admitirán en la Jefatura de Obras públicas de Valencia hasta el día 14.

Han sido nombrados ayudantes de verificadores de contadores de electricidad y agua D. Fermín Romero y D. Rafael Marín Benet, respectivamente.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago:

D. Rafael Ferrí, ingeniero de montes, 325 pesetas; D. Zacarías Janini, 1.500; don Bernabé Martínez, 1.200; D. Salvador Arnau, 475; D. Pascual Martínez, secretario de la Universidad, 750; D. Antonio Maylin, 2.600; señor cajero del 5.º tercio de la Guardia civil, 2.000'04; D. Juan Garrido, 1.200; D. Juan Llavata, 1.500; doña Concepción Gómez, 262'74; y D. Miguel Mayol, 148'80.

Con la mayor satisfacción, tenemos el gusto de consignar que los Sres. D. José Sala y D. José Arnau, antiguos dependientes de las droguerías de La Luna, de los señores G. Contat y Compañía, y de San Antonio, de los señores hijos de Blas Cuesta, respectivamente, se han constituido en sociedad regular colectiva para la explotación del comercio de drogas, con domicilio en la plaza del Mercado, núms. 75 y 76, droguería de San Francisco. Dadas las simpatías y competencia que tienen en este ramo los señores Sala y Arnau, no dudamos que en plazo muy breve conseguirán colocarse al nivel de las primeras en su clase y bien lo merecen, pues a ello son acreedores por su laboriosidad y honradez.

En el rápido de Madrid h marchado hoy el notario Sr. Gil Perotín.

La Sociedad de socorros mutuos de Maestros y Dependientes Peluqueros "La Unión Valenciana" ha constituido su junta directiva en esta forma:

Presidente, D. Francisco Brit; vice, don José Lahuerta; secretario, D. Emilio Sellés; vice, D. José Nadal; tesorero, D. Francisco Vicent; contador, D. José Claramunt; vocales: D. Juan Bautista Mengual, D. Emilio Calatayud, D. Santiago Oleina, don Herminio López y D. Ricardo Rodríguez.

Comisión de Hacienda.—Presidente, don Jesús Aliaga; auxiliares: D. Juan Bautista Santamaría y D. Jacinto Soria.

Las escuelas del Ave María celebrarán mañana, día de la Encarnación del Hijo de Dios, su fiesta patronal.

Las de San Miguel y Marchalenes llevarán a sus alumnos a la de Benimámet, en ciudad hermosa iglesia, recientemente construida, se pondrá de manifiesto a Su Divina Majestad, habrá misa de Comunión y por la tarde trisagio, sermón y reserva.

Los niños y niñas serán obsequiados con pasteles.

Durante la semana última se han recaudado para el Pan de San Antonio, en la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina Mártir, 154'88 pesetas, habiéndose repartido 1.000 libras de pan a los establecimientos de caridad siguientes:

Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; San Eugenio, 75; Oblatas, 175; Niño Jesús, 100; Madre de Desamparados, 75; Masamagrell, 100; Salesianos, 125; Hermitas de los Pobres, 100; y a la Gran Asociación de los Desamparados, 100.

Al ocuparnos días pasados del fuerte vendaval que azotaba nuestra región, decíamos que no dejaría de causar daños a la agricultura, y así ha sucedido.

De Villanueva de Castellón dicen que el viento ha resultado muy perjudicial para el arroz, y ha destruido los planteos de arroz, que en su mayoría tendrán que sembrarse de nuevo.

Claro es que estos daños no se han producido solo en Villanueva de Castellón, sino también a los términos limítrofes, como son Cárcer, Alberique, Puebla Larga y otros de aquella zona.

En Sagunto, según carta de aquella ciudad, los vendavales hicieron un desastre en la naranja pendiente de la recolección, la mayoría de clase roja, que se estaba pagando de 35 a 45 pesetas millar.

El correspondal dice que los perjuicios son incalculables, pues el 80 por 100 del fruto ha sido derribado e inutilizado por el viento.

En la Caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Moncada, 1.500 pesetas; Rocafort, 85; Albalat de Segart, 400; y Cortes de Pallas, 150.

Esta mañana a las diez han empezado en el paraninfo de la Universidad los ejercicios de oposición a escuelas de niños de turno libre.

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria mañana, a las siete y media de la noche.

Mañana a las seis y media de la tarde continuará D. Fernando Bosch, en el Ateneo Científico, sus conferencias sobre "Los conceptos jurídicos del Quijote", que tanto interés han despertado.

El Dr. Martí Soriano aplicará el 606, por vía intravenosa mañana, a las nueve de la noche, en la casa de Socorro de la Gloria, a 15 enfermos pobres que lo han solicitado.

Último día del éxito ruidoso, verdad, "El condenado de la Gayana", película extraordinaria de 2.000 metros, sin aumento de precios, en el Cine Moderno.

Esta mañana ha llegado al puerto, procedente de Barcelona, el cañonero "Marqués de la Victoria."

Desde el día de hoy empieza a regir el reglamento para el régimen interior de los cementerios católicos de este término municipal, aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento en 3 de noviembre último y sancionado por el excelentísimo señor Gobernador civil en 3 del siguiente mes.

Entre las muchas disposiciones que contiene, la que más afecta al público es la referente a que no se practicarán enterramientos los domingos y días festivos después de las dos de la tarde en los cementerios General, de Pueblo Nuevo del Mar y Villanueva del Grao.

Los cadáveres que lleguen a los referidos cementerios después de dicha hora, quedarán en la sala de observación hasta el día siguiente.

En el puerto han fondeado hoy los siguientes vapores:

"Serra", de Barcelona; "Hektor", de Marsella; "Cuba", de Leileit; "Termini", de Licata; "Matias F. Bayo", de Barcelona, con cargo general; cañonero "Marqués de la Victoria", de Barcelona, con su equipo.

Han sido despachados: "Alcira", para Barcelona; "Serra", para Liverpool; "Hektor", para Burdeos, y "M. Espaliti", para Certe, con cargo general; "Helvetia", para Liverpool, con vino.

Funerarias de Vicente Vila (Panderola)
Pascual y Genis, 16, y Avellanas, 21
Teléfono núm. 771
Comunicación con toda la provincia.—Precios sin competencia.

Mercado de Colón
Ha sido nombrado contador del Comité para la construcción del referido mercado D. Antonio Villanova Is, y depositario don Gerardo Aznar Martí.

Todos los sábados, a partir del próximo 28 del corriente, se publicará un periódico titulado "Pro Mercado de Colón", dedicado a defender dicho proyecto.

Del Comité formarán parte, si así lo desean, los concejales del distrito del Teatro, el teniente de alcalde del mismo Sr. Guillem Rodríguez de Cepeda, exconcejales del bienio anterior y exteniente de alcalde señor Meléndez.

Han sido nombrados vocales honorarios del Comité "Pro Mercado de Colón" los señores siguientes: D. Francisco Camprubí, en Madrid; D. Rómulo Bosch Alsina, en Barcelona; D. Alfonso Sala, en Tarrasa; D. Leocadio Soler March, en Manresa; don Antonio Argemi Serra, en Sabadell; D. Antonio Coll, en Matarró; D. Juan Valls Canellas, en Badalona; D. Carlos Pérez Barceló, en Alcoy; D. Celestino Aznar, en Bilbao; D. Conrado del Castillo, en Valladolid; D. Francisco Torras Villá, en Granollers; D. Andrés Tardicuta, en Bilbao; D. Basilio Paraiso, en Zaragoza; D. Antonio Pinillos, en Sevilla; D. Félix Saenz, en Málaga; D. J. Echevarría y Carnicero, en Granada.

Dichos señores facilitarán toda clase de datos a cuantos contratistas lo deseen.

Ayer se celebró con este objeto una reunión en el Círculo Liberal, a la que asistieron el presidente del Comité Sr. Miralles y D. Francisco Banquells.

Hoy se ha celebrado otra conferencia acerca del mismo asunto con D. Ramón de Castro.

Por la actividad en sus gestiones merece sincero aplauso el Comité "Pro Mercado de Colón".

Noticias militares

En Capitanía

Hoy han despachado con el general señor Chacón los jefes de Intendencia, Intervención y Sanidad Militar.

Buena media

El general encargado del despacho de Capitanía, Sr. Chacón, ha ordenado se realicen algunas reparaciones en los cuarteles, con el fin de que la tropa se aloje cómodamente, y pueda atender mejor a la higiene y aseo personal.

Prácticas de tiro

En breve marcharán al campamento de Paterna los reclutas de la compañía de tropas de Intendencia que manda el capitán D. Antonio Almelá, con objeto de ejercitarse en el tiro al blanco y en las prácticas de campaña, antes de ser dados de alta para el servicio.

Sucesos

Una catástrofe

Dicen de Sagunto que ayer hizo explosión la caldera de una máquina destinada a extraer agua, en una finca propiedad de don Rafael M. Lasso, sita en la partida de Gausa, de aquel término.

La detonación que produjo la caldera al estallar fué terrible y destruyó el edificio.

El maquinista, Vicente Balaguer Gil, de 21 años, soltero, se hallaba engrasando la bomba al ocurrir la catástrofe y resultó con heridas tan graves, que murió antes de llegar a Sagunto, donde se le condujo para atenderle convenientemente.

También fueron heridos otros dos obreros, pero levemente por fortuna.

El terrible accidente ha causado en Sagunto gran consternación.

Riña

En Benigánim se han peleado José Medina Cuquerella y José Moscardó Vayá, apaleándose de lo lindo.

Gracias a la intervención de la Guardia civil, que detuvo a ambos sujetos, las cosas no tuvieron peores consecuencias.

CRÓNICA MÉDICA

La Gota

Es indiscutible que la gota y el reumatismo tienen el mismo origen, que es la diátesis úrica: son dos formas distintas de la uricemia.

Para tratar racionalmente la gota, sea que se trate de aliviar en el acto las crisis agudas, sea que se trate, durante los "entreactos", de prevenir su retorno, la lógica exige pues que se ataque la causa profunda, es decir, el exceso de ácido úrico.

En estas condiciones, es evidente que la PIPERACINA MIDY es el remedio por excelencia. En efecto, no solamente ella es, de todos los productos farmacéuticos, la que tiene la acción disolvente sobre el ácido úrico más enérgica, sino que además es inofensiva, siempre bien tolerada, y no ejerce ninguna influencia equivocada sobre el estómago, sobre los vasos, sobre los riñones ni sobre el corazón.

Por lo demás, ya no tiene que hacer sus pruebas, y todos los médicos—sin hablar de los enfermos—están unánimes en certificar su acción calmante casi inmediata y también su acción preservativa a larga fecha, contra los retornos ofensivos.

Nada prueba mejor el origen úrico de la gota que la eficacia soberana de un medicamento que, disolviendo el ácido úrico a medida que se forma, se opone a su acumulación.

DR. RAFAEL DUFLOS.
A tomar: 2 cucharadas de las de café por día
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Conferencia del P. Zugasti

La conferencia que, como dijimos, dió anoche en el Centro Escolar y Mercantil el docto jesuita P. Zugasti, fué verdaderamente notable.

El orador, que ocupó el estrado, teniendo a sus lados a los señores Gobernador militar general Chacón, presidente de la Audiencia D. Valentín Escribano, senador electo D. Vicente Calabuig, concejal D. Antonio Guillen y otras distinguidas personalidades, comenzó dirigiendo un cariñoso saludo a Valencia.

Demostró el error en que están los que juzgan, sin practicarlos, los ejercicios espirituales, y entró en el fondo de la conferencia, diciendo que el progreso social necesita un progreso moral e intelectual religioso.

Se ocupó del alma, diciendo que los que niegan su existencia se ponen en el caso de que se hubiera puesto el orador, si, antes de venir a Valencia, hubiera negado que ésta existía. "Entonces—exclamó—se levantarían contra mí palabras sus jardines, flores, paseos, monumentos, y sobre todo ella esa Virgen, Madre de Desamparados, auxilio y consuelo de los hijos de esta bendita tierra."

El P. Zugasti rebatió con energía a los que propanan que la Iglesia es enemiga del progreso, y demostró que, por el contrario, lo patrocina y contribuye a su desarrollo, como lo prueba el hecho de que muchísimos sabios han pertenecido y pertenecen al campo religioso.

Habló de la pequeñez del hombre, demostrada por su lenta labor, pues ha necesitado siglos para descubrir la imprenta, la electricidad, la aerostación, etcétera, cuando el caballo, con su huella en la arena, las naves al producir el rayo, con solo besarse en el espacio, y la libélula con su seguro vuelo, han estado poniendo ante su vista desde el principio del mundo la base de tan trascendentales descubrimientos.

Dijo que la vida no es más que una cuna, una cruz y una tumba, en la que van a confundirse todos los seres.

Al ocuparse de los incrédulos que alegan que aún no ha sido encontrada el alma con el escalpelo, dijo que es porque han ido a buscarla en un cuerpo muerto, y además, nunca una cosa inmaterial podrá ser conocida, ni menos hallada, con instrumentos materiales.

Para encontrar el alma hay que fijarse en sus creaciones, en las obras realizadas por el hombre en las que se refleja el sentimiento, en esas grandes creaciones de los artistas místicos: pintores, poetas, en las que se siente la impresión del alma de los autores.

El P. Zugasti terminó su conferencia diciendo que Dios no puede dar a los hombres.

D. O. M.

Las misas que se celebrarán cada media hora en la iglesia de Madres Renardoras mañana 25, y las que se celebren en el Colegio de San José, serán en sufragio del alma de

LA MUY ILUSTRE SEÑORA
Doña María de la Encarnación Núñez-Robres y Salvador
Viuda de Leon
R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruegan a los fieles la asistencia a alguno de estos sufragios.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS en liquidación
San Vicente, núms. 20 al 24
Actualmente gran realización de la
SECCION DE BLONDAS Y SEDERIAS NEGRAS
Velos y Mantos de tul, chantilly y Blonda Española, imitación y legítimos
Mantillas de terno negras y blancas.

Túnicas y vestidos media confección
Continúa la venta de RETALES de la SECCION de
GENEROS BLANCOS
IMPORTANTES REBAJAS

VICHY CATALAN

Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias.—Precio, 0'75 más botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Ruzafa, 72. Teléfono 778.

MAGNESIA ERBA

Calcinada pesada. No efervescente. Eficaz en pequeño volumen. Constituida de Magnesia químicamente pura, es verdaderamente eficaz en todos los casos de estreñimiento, malas digestiones, acidez de estómago y desarreglo del aparato digestivo. Quien prueba la Magnesia Erba no la deja jamás. Es el remedio de curación segura y del cual ningún hogar tiene que estar desprovisto.

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios Misa y oficio de esta festividad, con rito QUARENTA HORAS.—Concluyen en la Iglesia del convento de la Encarnación. Se abre a las siete y media de la mañana y se reserva a las seis de la tarde.
ADORACION NOTURNA.—San Pascual Bailón.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Corazón de María o Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy
TEATRO DE LA PRINCESA.—No hay función. El miércoles beneficio de la primera actriz Pepita Quevedo.

ESPAÑOLA.—Moda.—Por la tarde a las 6'15 y por noche a las 9'45. Frot. Frot.

GRAN REGUES.—Situado en el solar del exconvento de Santa Clara, calle de Pi y Margall.—Grandes sesiones a las 6'30, 8'30 y 10'45.

Funciones para mañana
TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde a las 5'30. Matinée de moda: El orgullo de Albacete y El patí dels cañarets.—Por la noche a las 8'45. Beneficio de la primera actriz de carácter Pepita Quevedo: El Orbe moderno, La molinera de Niza y Músicas populares.

ESPAÑOLA.—Por la tarde a las 6'15. La malquerida y Los chorros del oro.—Por la noche a las 9'45. El orgullo de Albacete.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO

el más reconstituyente soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas.

Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias.

Pozos artesianos
MOLINOS DE VIENTO
A. ESCOBAR Y C.ª
P. Emilio Castelar, 16

en el Liqueur, la Fortificación, en la Dermatitis, Exfoliativa generalizada, en el Penfigo, Impetigo, Fúrpura, Eritema, es la medicación UNIOA que cura radicalmente estas enfermedades.

EL X2

en el Liqueur, la Fortificación, en la Dermatitis, Exfoliativa generalizada, en el Penfigo, Impetigo, Fúrpura, Eritema, es la medicación UNIOA que cura radicalmente estas enfermedades.

ESLAVA

Funciones para mañana
Turno impar
Por la tarde a las 6'15

La malquerida
LOS CHORROS DEL ORO
Por la noche a las 9'45
El orgullo de Albacete

Circo Regües
Calle Pi Margall (exconvento Sta. Clara)

Sesiones para mañana
A las 4 tarde, sesión escogida.
A las 6'30, moda aristocrática.
A las 9'30 noche, sesión selecta.
A las 11 noche, sesión especial.

Reparación de los populares clowns
NOLS y TONY GRICE
Ultimo día de Los 6 chinos
El mayor éxito de la temporada
Familia Frediani: El hombre sin miedo: El gran saltador

El crimen de Manuel

Detención del asesino



El autor del crimen

Telegramas recibidos de Madrid en la madrugada de hoy, dan cuenta de una noticia interesante: la detención en la villa y corte de Ramón Gil Casasús, autor del asesinato de Elvira Egidio, cometido en el pueblo de Manuel el próximo pasado mes de febrero.

La dirección de Seguridad tuvo confidencias de que se hallaba en Madrid el asesino y por encargo del Sr. Méndez Alanis, la brigada de investigación, al mando del comisario D. Ramón Fernández Luna, comenzó a practicar las oportunas pesquisas.

El día 16 del corriente mes llegó a Madrid Ramón Gil Casasús (a) Calderón, y desde ese mismo día le seguían la pista el inspector Sr. López y los agentes señores Blasco y Aranda. Todas estas gestiones dieron ayer un feliz resultado, descubriéndose el escondrijo del autor del crimen de Manuel.

Vivía éste en una pequeña casa de la calle de Geron, más allá de las Ventas del Espíritu Santo, junto al Arroyo Abroñigal, habitación alquilada a una mujer conocida por "La Perrera".

A las once de la noche se personaron allí inspector y agentes. Como no conocían con certeza la habitación refugio de Ramón Gil, el agente Blasco, fingiéndose médico de la casa de Socorro, fue llamando en todos los cuartos, hasta que en uno reconoció al criminal, que estaba dormido. Abandonó el cuarto, pero para volver con el inspector Sr. López y agente Sr. Aranda.

Despertaron a Ramón Gil amenazándole con los revólvers, y el inspector le dijo: —¿Sabe usted por qué le detenemos? —A lo que contestó "Calderón": —Sí; porque maté a una joven en Manuel, pero he sido yo solo.

La policía hizo vestir a Ramón Gil y fue trasladado a la dirección de Seguridad.

En las ropas que llevaba se le encontró un pase de expediente de cupo, un certificado de buena conducta expedido en Biar (Alicante) el 13 de febrero, una cédula a nombre de Román Colomina, Madera, 10, y un diario de notas que decía: "23, salida de Lisboa y llegada a Galicia; 25, salida; 28, llegada a Lisboa; 3, en Oporto; salida el 5; llegada a Madrid el 16; el 22, domingo, gran bronca de la que salí bien".

Preguntado acerca de esta última nota de la bronca, dijo que el domingo, hallándose en Las Ventas con su patrona "La Perrera" y sus hijos, éstos trincaron y él se interpuso, evitando que el hermano agrediera a su hermano con una navaja, recibiéndole una herida en un dedo.

Las notas que siguen a las anteriores señalan la ruta que ha seguido desde que salió de Manuel.

Ramón Gil mientras prestaba declaración permanecía tranquilo, y solo se inmutó cuando habló del crimen.

Añadió en su relato que abandonó el cargo de cobrador de tranvía en Barcelona de acuerdo con su amante Elvira Egidio, por haberle propuesto ésta negociar unas fincas que poseía en Manuel y establecerse en Valencia montando una casa de huéspedes.

Para que su esposa, que reside en Barcelona y que ignoraba sus amores, no sospechase nada, acordaron que él pasaría como mozo o criado. Cuando se trasladaron a Manuel se hospedaron en casa de la tía de Gil.

Las gestiones que hicieron para realizar las fincas de Elvira resultaron inútiles por hallarse pendientes de litigio judicial, y entonces ella le propuso marchar a Buenos Aires con documentos falsos para proscribir allí y le entregó 30 duros, que según le dijo había robado al dueño de la casa en que servía en Barcelona, en unión de varias alhajas que tenía escondidas en un sitio que no le quiso decir.

El adquirió los documentos en Biar (Alicante).

Ha explicado, incurriendo en muchas contradicciones, que reconvino a Elvira por lo del viaje a Buenos Aires, ya que lo pasado era establecerse en Valencia, y entonces convinieron en marchar en seguida a Valencia; pero como era día en que había fiesta en el pueblo y no querían que les viera nadie, puesto que el vecindario estaba en las afueras, dejaron la vía del ferrocarril y la carretera, internándose en los arrozales para seguir por una vereda. Elvira entonces provocó la reverta, diciéndole que tenía que irse con ella a Buenos ó a malas, y entonces él, con una pistola Mauser que ella le había entregado (también robada a sus amos), le disparó tres tiros en la cabeza. Ella se internó gritando en el huerto y él huyó.

Sostiene Ramón Gil que el solo cometido el crimen, pero por sus contradicciones creese que existen cómplices.

Además de los documentos antes citados, se le hallaron una carta dirigida a una persona de Valencia, unas tenazas, unas gafas ahumadas, una cartera con cantoneras de plata y siete pastillas de sublimado.

Detención de Francisco Pastor
La noticia de la detención de Gil Casasús.—Los trabajos policíacos.—La detención de Pastor.—Detalles importantes.

Verdadera sensación ha causado en Valencia la noticia de la detención en Madrid del autor del crimen de Manuel, y se han comentado con pasión aquellos detalles que insertaban en la sección de última hora nue-



La víctima Elvira Egidio

tros colegas de la mañana, especialmente el que señalaba una próxima detención en nuestra ciudad, por creerse que la persona perseguida, al leerlo, buscaría los medios de evadirse.

Nosotros nos hemos puesto en actividad a primera hora y hemos tenido la fortuna de ver coronadas por el éxito nuestras pesquisas a los pocos momentos de iniciar la tarea.

He aquí un relato de cuanto hemos visto y oído:

La dirección general de Seguridad de Madrid había telegrafado a la jefatura de Policía de Valencia ordenando la busca y captura de Francisco Pastor, un individuo amigo de Ramón Gil Casasús, y de Eduardo Tomás, el supuesto cómplice del asesino.

Este Pastor fue detenido en los primeros momentos, y su nombre sonó bastante en los comienzos del proceso.

La orden de la dirección de Seguridad se ha cumplido con una actividad asombrosa.

Hemos visto salir del Gobierno civil al jefe de Policía D. Eloy Hernández, acompañado del inspector de policía del Grao D. José Iborra. Han tomado el tranvía del Cabañal y lógicamente hemos pensado que allí iba a verificarse la detención.

Llegar al Grao, practicar ligeras pesquisas en una casa de la calle de la Madera y en un almacén y detener el jefe de Policía Sr. Hernández a Francisco Pastor ha sido cosa de segundos.

La detención se ha llevado a cabo en la plaza del Mercado, del Grao, cuando Francisco Pastor iba andando tranquilo, pero habiendo tomado algunas precauciones para no ser conocido, pues una bufanda a cuadros le tapaba por completo la cara.

El Sr. Hernández le ha llamado por su nombre, y Francisco Pastor se ha entregado sin resistencia alguna.

Vestía blusa algo raída, gorra á cuadros, mugrienta; pantalón azul y alpargatas pintadas de color café.

El jefe de Policía ha trasladado a Valencia al detenido é inmediatamente ha comunicado a Madrid la noticia de la detención, entregando al juzgado a Francisco Pastor.

Es muy conocido en los poblados marítimos el detenido. Ha sido presidente de una Sociedad obrera y tiene muchos amigos en el Grao y Cabañal.

Pastor es amigo íntimo de Rosario Calatayud, detenida y procesada por el crimen de Manuel.

Puede decirse que Rosario Calatayud ha sido la llave, llamémoslo así, de este proceso, pues gracias a su detención y encarcelamiento se han podido conocer algunos detalles. Fue un acierto del juez de Jativa y del jefe de Policía de Valencia la detención.

Parece ser que el itinerario de la policía valenciana ha sido el seguido por el autor y encubridores del crimen de Manuel.

No han seguido éstos, como se temía, la vía marítima.

Pudieron escapar de las garras de la Guardia civil y policía en Almería y Biar, marchando a La Encina, y desde aquí a Madrid y Lisboa.

Una vez en la capital portuguesa, Eduardo Tomás embarcó para Buenos Aires. Es de suponer que les quedaba poco dinero, el que sacaron únicamente de la venta de las alhajas, y acordaron que fuera Eduardo Tomás el que embarcara, ya que él tenía en América amigos y podía luego mandarles los billetes a Gil y Pastor para reunirse con él.

Sólos Gil y Pastor, fueron a Madrid, y allí, según suponemos, hubo sus disgustos y sus riñas, hasta que Francisco Pastor pudo abandonar al asesino.

El detenido esta mañana en el Grao llegó ayer de Madrid. Ha venido desde la corte á nuestra ciudad á pie.

Hace unos días se recibió en Valencia, en la jefatura de Vigilancia, una confidencia. Se aseguraba en ella que Gil Casasús se hallaba en Madrid, en una casa de la calle de Geron, próxima al camino de Aranjuez.

El Sr. Hernández envió la confidencia á su superior Sr. Méndez Alanis y se confirmó aquella, como nuestros lectores habrán visto.

Hoy tenía citados en su despacho el jefe de Policía á varios individuos de la familia de Pastor.

Les interrogará acerca de varios extremos y practicará otras diligencias para que respaldara toda la verdad en el crimen perpetrado en un campo de las cercanías de Manuel.

Queda un dato en pie. ¿Ha sido Pastor el que mandó el anónimo descubriendo el paradero de Gil Casasús?

Cerramos esta información con un aplauso sincero para nuestro activo jefe de Policía Sr. Hernández.

Desde el primer momento puso su talento á esclarecer el hecho, y consiguió datos bastantes para el resultado que se ha conseguido.

La detención de hoy era difícil por estar avisado Pastor y ser este muy listo, pero el talento del Sr. Hernández ha conseguido un éxito más. Nuestra enhorabuena.

Los Reyes en Sevilla

Ampliando las noticias que nos comunicó la Agencia Mencheta, dicen de Sevilla que ayer á las dos de la tarde llegaron los Reyes. En la estación, que estaba artísticamente adornada, esperaban las autoridades. Por disposición expresa del Rey se tributaron honores.

El alcalde dió la bien venida á los augustos viajeros y ofreció manojos de claveles á la Reina y á la archiduquesa Isabel.

Las campanas de la Giralda fueron echadas al vuelo.

En varios automóviles se trasladaron sus majestades y el séquito al Museo de Pinturas, siendo aclamados durante el trayecto.

En el Museo fueron recibidos los soberanos por varios académicos. Allí visitaron detenidamente las salas de Murillo y de Arte Moderno. Después marcharon á la Catedral, viendo en la capilla de los Reyes el cuerpo de San Fernando, que fué descubierta, y más tarde subieron á la Giralda, mostrándose muy satisfechos del hermoso panorama que desde allí se divisa.

Más tarde visitaron las ruinas de Itálica, donde les fueron mostrados los magníficos mosaicos que han sido descubiertos recientemente en un olivar cercano.

A las cinco y media salieron los Reyes para Hornachuelos, marchando luego á Moratalla.

La actualidad extranjera

El crimen de Mad. Caillaux

La prensa

Los periódicos de París continúan dedicando gran parte de sus columnas á relatar las sesiones de la Comisión parlamentaria y á deducir de ellas las consecuencias que á cada cual sugiere su particular punto de vista.

Es opinión muy generalizada que de las declaraciones de los jueces parece resultar que Fabre obró, cuando menos, bajo la impresión de que había recibido sobre el aplazamiento una orden formal, y que su notable informe lo redactó aquellos mismos días, no después.

Caillaux y Fabre

Terminada la declaración prestada ayer por el exministro Caillaux, fué llamado el fiscal Fabre para carearle con el exministro de Hacienda, accediendo á los deseos de éste.

Mr. Jaurés, presidente de la comisión investigadora, preguntó á Mr. Fabre si fué exacta la redacción del famoso documento.

Jaurés preguntó: ¿Fue efectivamente el día 23 de marzo cuando celebró usted la entrevista con Mr. Monis?

Mr. Caillaux interrumpe, diciendo: Ya he dicho que esa fecha fué posterior al día 24.

Mr. Jaurés: Contesté Mr. Fabre.

Mr. Fabre: Fue el día 22 de marzo cuando se me citó para las cinco ó las seis de la tarde; recuerdo que Mr. Caillaux me dijo: Esta tarde, de cinco á seis, hay Consejo de ministros.

Mr. Jaurés: ¿No habrá usted confundido la fecha?

Mr. Fabre: De ninguna manera; tengo absoluta seguridad; tomé bien mis notas, y, además, recuerdo perfectamente.

—No!, ¡no!; replica Caillaux, padece confusión, no es esa la fecha.

—Estoy seguro—insistió Fabre—y recuerdo que Mr. Monis me dijo que pediría el aplazamiento, porque éste era el deseo del ministro de Hacienda.

En esta forma transcurrió todo el careo. Caillaux sostuvo sin vacilar sus respectivos puntos de vista, sin que ni uno ni otro cediera un ápice en sus afirmaciones.

Después de esta diligencia se suspendió la sesión.

Careo de Mad. Caillaux y Mad. Chartran

Sabido es que Mad. Caillaux ha dicho varias veces que si disparó sobre Calmette fué á causa de la indignación que le produjo la noticia de que el director de "Le Figaro" iba á publicar algunas cartas íntimas escritas por Mr. Caillaux antes de contraer matrimonio con ella.

Mad. Caillaux había citado el testimonio de Mad. Chartran, viuda del pintor de este apellido; el juez llamó á esta señora, y después de largo interrogatorio, no logró obtener de ella una absoluta confirmación de que lo dicho por Mad. Caillaux era exacto.

En vista de esto, se decidió carear á ambas mujeres, y para ello la esposa del exministro fué trasladada al Palacio de Justicia. Como al llegar á este edificio hubiera en la puerta muchos curiosos y fotógrafos, Mad. Caillaux se tapó el rostro con un manguito, y apresurando el paso, exclamó: "¡Qué odioso es esto! ¡Está muy mal montado el servicio de orden!"

Mad. Caillaux entró directamente al despacho del juez, donde la esperaba su abogado Mr. Labori con dos pasantes, é inmediatamente comenzó el careo, que fué agitado, y del cual no se ha obtenido el resultado que se esperaba.

Mad. Chartran afirmó repetidamente que ella nada sabía de las cartas de referencia, y añadió:

"Lo único que sé es que había oído decir, no recuerdo á quién, que Calmette tenía en su poder dos cartas, cuyo texto era conocido en las redacciones de los periódicos."

—Pero ¿a quién lo oyó usted eso?—insistió el juez.—Y la declarante, después de hacer esfuerzos por recordar, dió por fin el nombre del director de un periódico parisiense.

Gobierno á pique

En París se muy firme la creencia de que muy en breve habrá importantes cambios ministeriales. Dicen que Lebrun y Maginot saldrán inmediatamente del ministerio, acompañados por el ministro de la Guerra.

Uno aseguran estos cambios, y otros, no pocos, sostienen que el cambio ministerial será completo.

Suena el nombre de Mr. Peytran para presidente del Consejo, y se asegura que entrará á desempeñar la cartera de Negocios Mr. Delcassé.

Aprendices
Se necesitan en la imprenta de este periódico...

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 24, 14'15

La prensa

Dice *El Imparcial* hoy: "El equilibrio de los partidos políticos está roto."

Contribuyó á romperlo Maura en el año 1909.

Desde entonces que, con mayor ó menor rigor, viene actuando el pueblo en la política.

En las próximas Cortes se verá si llegamos á la total transformación.

El Liberal.—Se expresa en estos términos: "Es tal el descontento reinante en la política, que nadie sabe lo que va á ocurrir."

El Parlamento será una casa donde se digan y donde se presencien cosas estupidas, contradictorias é inexplicables.

Todos los partidos van sin ninguna orientación.

Censuramos á D. Gabriel Maura por su discurso.

Apuntó muy alto, y queriendo defender á su padre, demostró que la gallardía y la entereza no son más que cuentos tarta-ras.

El País dice: "El banquete de los jóvenes mauristas estuvo bien, pero fué una ridiculez lo del himno á lo *mino explorador*, con letra de tonante, que entonó la chiquillería maurista."

El maurismo solo puede salvarse purgándose de todo lo hecho en 1909.

El Debate.—Afirma que el director de *Le Figaro*, Mr. Calmette, no se entrometió en la vida privada de Mad. y Mr. Caillaux.

Desmascará—escribe.—No difamó. La prensa liberal defiende á Mad. Caillaux porque con ello hace el juego de los políticos radicales de Francia.

El Socialista.—Censura acerbamente el dictamen del Consejo de Estado favorable al licenciamiento de los soldados de cuota. "Eso dice—no puede tolerarse."

Aunque el Gobierno haya buscado la hoja de parra del Consejo de Estado, suya será toda la responsabilidad.

Los socialistas no consentirán ese régimen de privilegios.

En otra parte publica párrafos de una carta que dice haber recibido de un soldado de cuota para que arjee la campaña contra el acuerdo del Consejo de Estado, porque si ese dictamen prosperase, los soldados de cuota no podrían llevar el uniforme con dignidad.

"Eso equivaldría á declararles inútiles y cobardes."

MADRID 24, 15'15

En la Presidencia

Acudimos como de ordinario á la Presidencia para saludar al presidente del Consejo.

Nos recibió el marqués de Santa Cruz, subsecretario de la Presidencia, diciéndonos: —Me ha telefonado el Sr. Dato, diciéndome que no podría recibirles á ustedes por hallarse en el palacio de S. A. la Infanta Isabel, donde se reúne la Junta superior de la Trata de blancas.

Mañana, después de la llegada de D. Alfonso, despachará el Sr. Dato con S. M. Alonzo.

En el Consejo que se celebrará mañana quedará acordada la combinación de Prejados.

Un periodista le preguntó: —Circula el rumor de que ha dimitido el ministro de la Guerra por el informe del pleno del Consejo de Estado sobre el licenciamiento de los soldados de cuota.

El subsecretario ha contestado: —Circular estos días noticias estupidas y sin fundamento.

Esa es una de ellas.

Disposiciones de Guerra

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* publica las siguientes: —Destinando á la comandancia de Valencia á los primeros tenientes ascendidos de la benemerita D. Blas Catalá y D. Pedro Soriano.

Idem al segundo D. Alfonso Gil, de la comandancia de Castellón á la de Soría.

Dispone que en el turno de opción á cátedras vacantes, concedido á los auxiliares, tengan cabida, no solo los nombrados por real orden, si que también los designados por los rectores.

Echagüe no ha dimitido

Nos consta que es absolutamente falsa la noticia de la dimisión del ministro de la Guerra.

Se trata de una especie lanzada por los que hacen campaña contra el licenciamiento de los soldados de cuota.

El informe del Consejo de Estado se ajusta á la letra y al espíritu de la ley de Reclutamiento, con el cual hallase conforme el Sr. Echagüe.

Si así no fuera, trataría de modificar el dictamen, sin que en manera alguna existiese motivo para dimitir.

MADRID 24, 16'15.

De Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha negado rotundamente la noticia de la dimisión del señor conde de Serrallo.

Se sabe oficialmente que ha llegado á Melilla el general Sr. Marina.

Ha sido inscrito en el registro de entrada del ministerio de la Guerra el dictamen del Consejo de Estado referente al licenciamiento de los soldados de cuota.

Después del informe del Negociado pasará á estudio del ministro.

El Sr. Echagüe nos ha dicho que el viaje del general Fernández Silvestre á España tiene por objeto el de visitar á su familia y evacuar algunos otros asuntos de carácter particular.

Oficial de Africa

"Melilla.—Atracado al muelle Villanueva, en el trozo de dique respetado por el temporal, el vapor-correo.

El futeo de la posición francesa de Muley Bueha iba dirigido contra los merodeadores de Beni-Buyagüi, que intentaban robar ganado en la derecha del Muluva.

"Larache.—Llegó un convoy á Cuesta Colorada.

Con material de ingenieros salió otro de Buehli para T'Zemín.

Celebráronse con animación los zokos del lunes en T'Zemín y Bu-Amara.

"Ceuta.—El general Sr. Fernández Silvestre ha sido autorizado para marchar á la Península."

Firma

El Rey ha firmado un decreto nombrando presidente de la Asamblea Internacional de la Cruz Roja y comisario regio en la misma al infante D. Fernando.

En Gobernación

Hablamos breves instantes con el Sr. Sánchez Guerra, y nos dijo que no ocurría novedad en provincias.

Dato, González Besada, Bngallal y yo almorzamos en el Nuevo Club—nos dijo el ministro, y añadió: —Me ha visitado el Gobernador civil de Valencia.

Un periodista le preguntó: —Insiste el Gobernador en abandonar el mando.

Contestación del Sr. Sánchez Guerra: —Sí; pero ya veremos, ya veremos.

El Gobernador de Valencia

Llegó esta mañana el Gobernador civil de Valencia Sr. Centaño.

Marchó á Gobernación, pero no pudo hablar con el ministro por estar muy ocupado.

Esta tarde conferenciará con el Sr. Sánchez Guerra.

De esta entrevista dependerá si vuelve ó no á encargarse de ese Gobierno civil.

De todos modos, el Sr. Centaño volverá á Valencia, pues desea despedirse de sus amigos y traer á su familia.

Peticion

Una comisión de aspirantes á la judicatura ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para pedirle que el nombramiento de jueces en ascenso para Africa se aplase hasta el próximo mes de junio.

MADRID 24, 17'15.

Lo de El Escorial

El ministro de Fomento Sr. Ugarte ha manifestado que el juzgado terminó el sumario instruido en virtud de los sucesos desarrollados en El Escorial, que costaron la vida á dos alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes.

Consta de 1.000 folios.

En Fomento siguen recibiendo ofertas de provincias solicitando el traslado de la Escuela.

La última petición es de Granada.

El viaje de Marina

Preguntado el ministro de la Guerra respecto al viaje del general Marina á Melilla, ha dicho: —Llegó allí esta mañana y no tiene más objeto que apreciar sobre el terreno los daños causados por el pasado temporal.

Sagi-Barba, bigamo

El baritono acusado de bigamia por su primera esposa es el célebre Sagi-Barba.

Este ha declarado que se divorció legalmente de su primera esposa en Uruguay y creía que podía contraer nuevo matrimonio.

Como se recordará, Sagi-Barba se casó, hace algún tiempo, con la tiple Luisa Vela.

MADRID 24, 18'15.

El almuerzo de hoy

En el almuerzo de hoy en el Club se habló de los senadores vitalicios, guardándose reserva.

El Sr. González Besada dió cuenta del informe del Consejo de Estado ya conocido.

Comentarios

Se dice que los ministros han cambiado impresiones acerca de la "posibilidad" de aplazar la apertura de las Cortes.

Se fundan los que lo dicen en el número excesivo de expedientes que se hallan á resolución del Tribunal Supremo.

Al Sr. Villanueva le ha parecido esto una "atrocidad" atentatoria á la Constitución.

Se dice también que el ministro de la Guerra retirará el permiso al general Silvestre para venir á Madrid si la prensa se obstina en dar carácter oficial á este viaje.

Boque ruso

Ferrol.—Procedente de Funchal llegó el buque ruso escuela de guardias marinas y aprendices marineros "Bocath".

Ha corrido gran temporal.

Desplaza 6.000 toneladas, monta 24 cañones, alcanza una velocidad de 28 millas y la tripulación la forman 600 hombres, al mando de 36 oficiales.

El comandante saludó á las autoridades.

Jefes y oficiales rusos visitaron los arsenales.

El "Bocath" saldrá hoy mismo para Cherburgo.

EXTRANJERO

El "affaire" Rochette

París.—Mr. Barthoux comparecerá hoy ante la comisión investigadora del asunto Rochette.

Dícese que declarará que fué él quien se llevó del ministerio de Gracia y Justicia el documento que se leyó en la Cámara y en el que consta la manifestación de Fabre, de que él lo sustrajo por temor de que Caillaux ó Monis lo hicieran desaparecer.

Hay expectación.

El ministro de Hacienda ha declarado que el gobierno aplazará las elecciones generales.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En la Metropolitana Basílica, á las nueve y media una misa conventual solemne con música y sermón.

En las parroquias, á las diez misa conventual solemne en honor de la Anunciación con sermón.

En las parroquias de San Agustín, Santa Cruz, Santa Mónica, Pilar, San Valero y San Sebastián, serán los sermones después de la práctica del Via-Crucis, que comenzará á las seis y media.

En Santa Catalina, á las siete Via-Crucis, misa de Comunión, motete y meditaciones.

En el Calvario Público, á las cuatro de la tarde Rosario y Via-Crucis.

En la Encarnación, á las siete y media misa de descubrir, y á las diez la solemne con música y sermón por el Dr. D. Félix Tomás Vivó. Por la tarde á las cinco rosario y letanías cantadas, solemnisima reserva y bendición.

En la iglesia de Santa Catalina mártir, á las siete ejercicio de la Quinta Palabra al Santísimo Cristo de la Corona, se rezará el Via-Crucis, misa de Comunión, meditaciones y motetes alusivos á la Pasión.

Información municipal

Sesión del Ayuntamiento
A la sesión celebrada ayer tarde no concurren los ediles representantes de la Liga Católica.

Entre otros asuntos de menor interés se trataron los siguientes:
Volver á comisión el dictamen en que se proponía satisfacer, con cargos á imprevisos, el importe de los recibos pendientes de pago por suministros de alumbrado y agua de las religiosas de San Gregorio;

autorizar la subasta celebrada en junio de 1910 de las obras de asfaltar de las calles que constituirían el barrio de Pescadores; nombrar á D. Tomás Campos Gaxé, agente ejecutivo; aprobar el proyecto de alineación de la Travesía del Mar, y su prolongación del distrito del Puerto, y conceder varias licencias para obras.

Se procedió á completar, mediante sorteo, la Junta de Asociados.
En despacho extraordinario se acordó, á instancia del Sr. Ferraz, instalar el alumbrado en las escuelas de la plaza de Pelliceros y Casas de Bárcena, y poner en vigor desde hoy el reglamento de régimen interior del Cementerio general.

Fué aprobada una proposición, que firmaban los Sres. Paredes, Jorro, Polo y López pidiendo que si no acude postor á la subasta para construir el mercado de Colón, quede facultado el Alcalde para nombrar una ponencia que estudie el pliego de condiciones para la subasta y lo reforme, dejando garantidos los derechos del contratista.

El Sr. Maestre dió cuenta del cumplimiento de varios ruegos, y se levantó la sesión.

Recaudación
En concepto de ingresos ordinarios se recaudaron ayer las cantidades siguientes: Por carnes frescas y saladas, 5,415/81 pesetas.

Por inspección veterinaria, 192/98. Por peaje, 53/50. Total, 5,662/29 pesetas.

Pagos
Hoy ha ordenado el Sr. Maestre los siguientes: Subvención al Patronato de la Trata de blancas, 2,000 pesetas; gastos de las casas Socorro, 500.

Al sumidero
El jardiner mayor del Ayuntamiento ha decomisado 90 kilos de nísperos en mal estado, que han sido arrojados al sumidero.

Sobre un suelto
Acerca de un suelto publicado por Diario de Valencia, referente á una instancia presentada por D. Gerardo Aznar Martí, pidiendo ciertas compensaciones por haber cedido 155 000 palmos de terreno con destino á vía pública en el ensanche, el señor Maestre no ha manifestado que ha solicitado todos los antecedentes para estudiar el asunto y defender los intereses del Ayuntamiento.

Compra de caballos
El día 28 del mes actual, á las doce horas, se celebrará en la plaza de Toros un concurso público para la adquisición de dos caballos con destino á la sección montada de la Guardia municipal de esta ciudad.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el negociado de dicho cuerpo, y podrán examinarlo los que lo deseen, durante las horas de oficina.

Tribunales

Acusación retirada
El Jurado de Carlet se ha constituido hoy en la sección primera, convocado para entender en el proceso seguido á José Ferrer Bernat y dos compañeros del chico, acusados de un delito de incendio producido involuntariamente.

Practicadas las pruebas, el fiscal ha retirado la acusación, y los jóvenes procesados han regresado á sus domicilios, sin que el fuego haya hecho mella en ellos. Defendidos D. Manuel Capuz.

Suspensión
Por haberse evaporado Mariano Jiménez Pinedo, que tenía que comparecer en la Sala segunda como responsable de un delito contra la moral, se ha aplazado hasta nuevo señalamiento la vista del proceso que había de celebrarse hoy con intervención del letrado D. Carlos Sambat.

Sustracción
Procedente del juzgado de Alcira se ha visto una causa sobre sustracción, incoada contra Francisco Meléndez Ricart. Le ha defendido D. Fermín Semper.

Sala de lo civil
D. Roberto Fornes Igual y D. Ramón Iborra han informado en defensa de las partes litigantes en una tercera de dominio.

Triste infortunio
El presidente de la Audiencia, D. Valentín Escribano, ha circulado esta mañana á los decanos de los Colegios de Abogados, Notarios, Procuradores, jueces y demás subordinados atentos besalamanos rogándoles asistan al entierro de una tía del magistrado de esta Audiencia D. Carlos Sánchez O'Mulryan.

Las Esquelas Mortuorias
DE ARRESTER EN
"La Correspondencia de Valencia"
hasta las 6 de la tarde

Imp. de José Guix, Miñans, 11 y 2, Valencia.

¡INFALIBLE!
Vale más que su peso en oro, porque da siempre la salud

REGENERADOR DEL ESTOMAGO (del Dr. Domerbo)
Este maravilloso medicamento, que ha sido adoptado en todos los países por gran número de celebridades médicas, ES EL REMEDIO MAS EFICAZ para combatir todo padecimiento del estómago por grave, pertinaz, antiguo ó crónico que sea. Con su uso se obtiene en BREVE TIEMPO la COMPLETA CURACION de los VOMITOS y PESADORES DEL ESTOMAGO DESPUES DE LAS COMIDAS los DOLORES, CATARROS GASTRO-INTESTINALES, LAS DISENTERIAS, ACEDIAS, IRRITACIONES Y DEMAS AFRECCIONES DEL APARATO DIGESTIVO.

FOSFO-FITO-KOLA ALIÑO
Novisima medicación fosforada
FÓSFORO ORGÁNICO DE LAS SEMILLAS DE LOS CEREALES Y NUEZ DE KOLA GRANULADA.—Poderoso tónico reconstituyente, antineurasténico y regulador de las funciones del corazón. De grandes resultados en la anemia, tuberculosis, escrofulismo, raquitismo, inapetencia y en las convalecencias.
Farmacia VIUDA DEL Dr. ALIÑO, plaza del Mercado, 52 (junto al estanco), VALENCIA

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO
Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es
porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias
ASMA
Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

VERDADERO ESPECIFICO
que alivia y CURA todas las enfermedades del PECHO - ASMA - TOS CATARROS - BRONQUITIS
Miles de testimonios lo acreditan.—Miles de enfermos lo alaban.—Miles de Médicos lo recomiendan.
No se comprende que haya un enfermo del PECHO que no tome el tan conocido y serafico Elixir HEROINA GOIG.
Se vende en todas las Farmacias y en la del autor, Diputación, 836, Barcelona

Indispensable á los médicos
Formulario-guia de Terapéutica de urgencia por el Dr. Hernández Ibáñez
Director de la Clínica de Sócorro del barrio de Argüelles, de Madrid. Contiene la terapéutica médica de urgencia, la de los envenenamientos y la quirúrgica de urgencia.
Precio, dos pesetas.
Se halla de venta en las principales librerías de España.

Compañía Trasatlántica de Barcelona
Para NEW-YORK, CANADÁ, CUBA y Méjico
SALIDA FIJA DE VALENCIA EL 26 DE GADA MES

EL VAPOR-CORREO
Montevideo
Fijamente saldrá el 26 del actual, á las dos de la tarde, para NEW-YORK, Cuba y Méjico, llegando á New-York el 10 del próximo mes.
Pasajes combinados por ferrocarril para el CANADÁ.
También admite carga para Quebec, Montreal, Baltimore, Georgetown, Charleston, Sabana, Boston, Filadelfia y New-Orleans.
Para más informes dirigirse al agente consignatario en Valencia:
M. MANGLANO, Barón de Vallvert, calle de San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339.

BOCA SANA
DIENTES BLANCOS
Se tienen siempre usando los Dentíficos HIGEA.
Elixir, frascos 1'25 pesetas.
Crema Dentífrica, á 1 pta. tubo.
Caja de polvos Dentíficos 1 pta.
De venta en todas las perfumerías, droguerías y farmacias

BRILLO
AQUILEROS
NODRIZAS
Modelos de París
Modista
Pérdida
MÁQUINA Y CALDERA DE VAPOR

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS
A dos máquinas y doble hélice
Para Montevideo y Buenos-Aires
El día 31 de marzo saldrá el vapor correo de 12,000 toneladas
FRANCE
Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase.
Este nuevo vapor dispone de cuartos de aseo, con lavabos, y se sirve en mesa la comida española, disponiendo de ventilados departamentos con cama litera.
Telégrafo sin hilos á larga distancia
Señalense los pasajes con la mayor anticipación.
Consignatarios en Valencia: Camacho y Tarter, París y Valera, 36 (antes Paz), frente Palace Hotel.
En el Gran Informar á los cargadores los señores Rouani y Wiesel, Walle, 15

COMPAÑIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA
SERVICIO A BARCELONA
Salidas fijas todos los martes, jueves y sábados, á las seis de la tarde, admitiendo carga de DOMICILIO á DOMICILIO.—Espedidos y cómodas camarotes de primera y segunda clases, con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase.
TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES
SERVICIO DE ITALIA
Salidas todos los viernes para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova y quincenalmente para Liorna, admitiendo carga y pasaje.
Servicio semanal para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga
Salidas todos los viernes á las ocho de la noche.
LINEA DE CANTARIAS
Salidas los días 2 y 47 de cada mes, á las ocho noche, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Marráquech, Safá, Mogador y Canarias.
Inmejorables camarotes para pasajes de 1.ª y 2.ª Buena acomodación para tercera.
Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consignación, por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee.
CONSIGNATARIOS
COLA Y MAYCAS
LIBERTAD, 10 (PUERTO).—TELEFONO NUM. 1044.

PRECEPTOS HIGIENICOS
QUE DEBE OBSERVAR LA MUJER DURANTE EL Embarazo, Parto y Puerperio
Por el Dr. D. F. VIDAL SOLANES
DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS
ARTEJO INTERNO POR SOPONDER DE LOS HOSPITALES DE PARIS, SEG. 7.ª EDICION
Otra indispensable á toda mujer en cinta para combatir las indisposiciones que suelen presentarse durante la gestación, parto y puerperio.
Véndese á 6 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 86, principal, Barcelona.
Para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, á 5 pesetas el ejemplar.

LINEA DE VAPORES
Para y Compañía, Sociedades en Comandita de Sevilla
SERVICIO RAPIDO
CABO GARVOEIRO
saldrá de este puerto el 25 del actual, para Barcelona dirección admitiendo carga y pasajeros.
SERVICIO CORRIENTE
CABO NAO
saldrá de este puerto el 25 del actual, para Tarragona, carga y pasajeros.
CABO ROCA
saldrá de este puerto el 27 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.
Nuevo servicio rápido
CABO SAN SEBASTIAN
saldrá de este puerto el 25 del actual, para Alicante, Huelva, Santander, Pasajes y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: Hijos de Noguera, calle Sorri, 2, entresuelo, derecha, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro).

FABRICA DE PERSIANAS
de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, género, elegancia y solidez.
Se venden tres usados, sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de precios. A. Calabuig, San Vicente, 205.
- ORO -
CASA CAMBIO PELLICER
Situada bajo campanario Santa Catalina, Lotería núm. 14. Esta antigua y acreditada casa sigue cambiando con siempre toda clase de oro moneda, plata, billetes de todos los países, cotizando los más altos cambios de plaza, como el público podrá muy bien comparar.
Motor
Se vende un motor eléctrico de 8 caballos, corriente Trúa. Plaza Luis Vives, 2.
Préstamos
de hipotecas, garantías personales, venta de fincas, dotes y cualquier asunto que haga referencia á esta clase de operaciones.
Informar Ramón Torres, calle del Mar, núm. 25, entresuelo, derecha.

Molino de yeso
Se alquila ó se vende; produce 300 cahises diarios y puede dedicarse á la trituración de otros materiales. Precio y detalles encuendarse con letra grande, al mismo precio de postales 0/4.
Agentes
Se necesitan conocedores del negocio para la venta de máquinas de escribir y de ser. Percibirán sueldo y comisión.
Plaza de las Verbas núm. 12.
Modista
Se necesitan buenas oficiales en la plaza de Emilio Castelar, 20, segundo.
VENTAS
Vendo bonito chilet en Biterca, con molino de viento y precio o huerto, sitio pintoresco, junto á estación. Páguenme Don J. an de Austria, 40, entresuelo, de diez á dos.
En Benimámet
Se vende un hermoso chalet por seis mil pesetas.
Razón: corredor Albert, calle Catalán, número 4.
Se venden baratos
dos depósitos de hierro de un metro 66 centi y otros de diámetro, por dos metros de altura. Razón: Pascual y Gená, 15, entresuelo.
ORO CARDONA
En esta nueva casa de cambio, instalada en la calle de la Paz, núm. 19 (Lotería del Montego), se compran y venden monedas de oro, plata y platinio, así como billetes, pagando tanto ó más que en otras casas. Se cambia calderilla.
- Pozos artesianos -
Se taladrán hasta 500 metros en todo país, perforados á vapor. Vicio: Metal Borrill, 25 Valencia.
Mesas de billar
En la calle de Cádiz, núms. 14 y 16, hay dos restauradas y pequeñas con todos accesorios, para vender con economía.
Solares y materiales de derribo
Se venden en Torrente calle del Arzobal, 35. Hay madera vieja en abundancia. Razón: Plaza Figueroa, 1, entresuelo, izquierda, de 9 á 4.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas
LA PIEL
MALES DE LAS PIERNAS
Antes de la curación
Después de 15 días de tratamiento.
Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.
Eczema, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rejas, sarpullidos torácicos, sycosis de la barba, comedones, llagas varicosas y eczemas varicosos de las piernas, rejas, enfermedades sifilíticas.
Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días se encuentra transformada y purificada.
Todos los males tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.
El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.
(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).
Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de un tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.
Un folleto en lengua española, tratado de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo piden.
Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)
DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 8, San Sebastián.
VALENCIA.—Sres. Hijos de Blas Guerra, Plaza Mercado, 74, Farmacia y Droguería.—Dr. J. Aliño, Plaza Chaperos, 6, Farmacia.—D. José Conesa, Sarriena, 27, Droguería.—D. Juan Alón, San Vicente, 165; Droguería.—Sres. Erceluzas Hermanos, Plaza Mercado, 75, Droguería.—Sres. Conal y C.ª, Plaza Mercado, 73, Farmacia y Droguería.—Sres. Farrel y Piñel, Don Juan de Villaverde, núm. 1, Farmacia y Droguería.

VAPORES
Servicio regular de vapores
Para Londres
EL NORMA
cargará el 28 de marzo.
Para Liverpool
EL SEGONTIAN
cargará el 28 de marzo.
Para Glasgow
EL ALHAMA
cargará el 28 de marzo.
Para Bristol y Cardiff
EL CYMRIAN
cargará el 28 de marzo.
Para Newcastle
EL MATHILDE
cargará el 28 de marzo.
Para Hamburgo
EL LESBOS
cargará el 28 de marzo.
Para Amberes
EL PORTUGAL
cargará el 28 de marzo.
Para Amsterdam y Rotterdam
EL URANUS
cargará el 25 de marzo.
Consignatarios:
Efes y Compañía,
calle de Colón, núm. 72

COMPANIA SEVILLANA
Itinerario fijo
EL CIERVANA
saldrá el día 25 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Se admite también carga para Ayamonte y San Cristóbal, con transbordo en Huelva y Puerto Mayorza en Algeciras.
Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, calle de Colón, núm. 68.
En el Gran derroto ración los Sres. Rosell y Gómez, núm. 45, y en la Agencia de la Travesía del Mar, Muelle 5.
Servicio regular de vapores de la línea de España, con transbordo en Huelva y Puerto Mayorza en Algeciras.
Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, calle de Colón, núm. 68.
En el Gran derroto ración los Sres. Rosell y Gómez, núm. 45, y en la Agencia de la Travesía del Mar, Muelle 5.
Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, calle de Colón, núm. 68.
En el Gran derroto ración los Sres. Rosell y Gómez, núm. 45, y en la Agencia de la Travesía del Mar, Muelle 5.

LINEA DE VAPORES
entre Valencia y Cete, con itinerario fijo, tres barcos semanales.
SALIDAS "LIAS"
todos los martes, jueves y sábados.
Consignatario: José Borrás Gimeno, plaza Astarazu, 20.
Máquina
para coser y bordar, de bobina central, urge venta y la doy barata. Está nueva Plaza San Jaime, núm. 2, bajo (antes Calderería).
FABRICA DE
PERSIANAS
de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, género, elegancia y solidez.
Se venden tres usados, sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de precios. A. Calabuig, San Vicente, 205.
- ORO -
CASA CAMBIO PELLICER
Situada bajo campanario Santa Catalina, Lotería núm. 14. Esta antigua y acreditada casa sigue cambiando con siempre toda clase de oro moneda, plata, billetes de todos los países, cotizando los más altos cambios de plaza, como el público podrá muy bien comparar.
Motor
Se vende un motor eléctrico de 8 caballos, corriente Trúa. Plaza Luis Vives, 2.
Préstamos
de hipotecas, garantías personales, venta de fincas, dotes y cualquier asunto que haga referencia á esta clase de operaciones.
Informar Ramón Torres, calle del Mar, núm. 25, entresuelo, derecha.

MESA DE BILAR
En la calle de Cádiz, núms. 14 y 16, hay dos restauradas y pequeñas con todos accesorios, para vender con economía.
Solares y materiales de derribo
Se venden en Torrente calle del Arzobal, 35. Hay madera vieja en abundancia. Razón: Plaza Figueroa, 1, entresuelo, izquierda, de 9 á 4.